

कामयाबी के सफर में धूप बड़ी काम आई, छांव मिली होती तो सो गए होते।

- अज्ञात

देश सीमा पर जारी तनाव

सीमा को लेकर मतभेद दोनों देशों में रहे ही हैं, लेकिन यह भी सही है कि भारत और चीन ने मतभेदों के बीच शांति बनाए रखना और सहयोग बढ़ाते जाना काफी हद तक सीख लिया था।

नवीन शाह।

मॉस्को में गुरुवार देर रात चीनी और भारतीय विदेश मंत्रियों की मुलाकात ने निश्चित रूप से सहमति के कुछ ऐसे बिंदु रेखांकित किए जिनके आधार पर आगे बढ़कर दोनों देश सीमा पर जारी तनाव को कम कर सकते हैं। बातचीत के बाद दोनों ओर से जारी संयुक्त बयान में ऐसे पांच बिंदु बताए गए हैं जिनका समेकित तात्पर्य यह है कि मतभेदों को विवाद न बनने दिया जाए, दोनों पक्षों की सेनाएं एक-दूसरे से दूर हो जाएं और सुरक्षित दूरी बनाए रखें, भारत-चीन सीमा से जुड़े सारे समझौतों और प्रोटोकॉल का पालन किया जाए, स्पेशल रिप्रेजेंटेटिव मैकेनिज्म व अन्य तरीकों से दोनों पक्ष संवाद तथा बातचीत बनाए रखें और जब माहौल शांत हो जाए तब दोनों पक्ष आपसी विश्वास

कायम करने के नए उपायों पर तेजी से काम करें।

इसमें दो राय नहीं कि मौजूदा माहौल में सहमति के ये बिंदु काफी मायने रखते हैं और इन पर तत्काल काम शुरू होना चाहिए। सीमा को लेकर मतभेद दोनों देशों में रहे ही हैं, लेकिन यह भी सही है कि भारत और चीन ने मतभेदों के बीच शांति बनाए रखना और सहयोग बढ़ाते जाना काफी हद तक सीख लिया था।

इस लिहाज से पिछले छह महीनों में सीमा पर जिस तरह से तनाव बढ़ता गया उसे सामान्य नहीं कहा जा सकता। इस बीच 16 जून को गलवान घाटी में हिंसक झड़प के रूप में ऐसी घटना हो गई जिसकी कड़वाहट लंबे

समय तक पीछा नहीं छोड़ेगी। यही नहीं, 7 सितंबर को सीमा पर फायरिंग भी हुई। इसमें कोई हताहत भले न हुआ हो, लेकिन 45 वर्षों में पहली बार

हुई यह घटना दोनों पक्षों में बने तनाव की इतिहास को तो दर्शाती ही है। ऐसे हालात यूं ही नहीं बन जाते।

साफ है कि सीमा पर कुछ ऐसी जटिलताएं पैदा हो गई हैं जिन्हें सुलझाए बगैर वहां के हालात और मिजाज पहले जैसे नहीं किए जा सकते। ध्यान रहे, सहमति के इन पांच बिंदुओं में यह बात कहीं नहीं आई है कि दोनों सेनाएं अप्रैल से पहले की स्थिति में वापस

जाएं। आखिर तनाव की जड़ में तो यथास्थिति में आए हाल के बदलाव ही हैं। बाकी जो मतभेद हैं वे पहले से हैं और उन पर पहले जैसा रवैया चल सकता है। लेकिन नई उलझनों को सुलझाए बगैर विवादों का यह दौर खत्म होने की दिशा में नहीं बढ़ेगा। शायद उसी तरफ संकेत करते हुए भारत ने कहा है कि कौन सी सेना कितना पीछे हटेगी और उसकी प्रक्रिया क्या होगी, इसका फैसला सैन्य कमांडरों की बातचीत में होगा।

बहरहाल, मसला चाहे जितना भी जटिल हो, उसे सुलझाने का उपाय बातचीत से ही निकलना है। इस लिहाज से सबसे अच्छी बात यही है कि दोनों पक्षों ने हर स्तर पर बातचीत जारी रखने का इरादा जताया है।

बातों कर चिंतन

अशोक वोहरा। व्यक्ति कई गंभीर बातों कर चिंतन भी कर लेता है और खुद को मानसिक और शारीरिक रूप से स्वस्थ भी कर लेता है। दूसरे दिन यात्री चंदनवाड़ी से शेषनाग झील के लिए प्रस्थान करते हैं। भक्तों का विश्वास है कि काले साँपों के फन के समान फँसे इस शेषनाग सरोवर में भगवान् विष्णु अनंत शय्या पर सोए हुए हैं। यहाँ रात को विश्राम करके तीसरे दिन यात्री पंचतरणी के लिए चल पड़ते हैं, जहाँ पाँच नदियाँ मिलती हैं। यह तीसरा एवं अंतिम पड़ाव है। यहाँ से श्रीअमरनाथ का मंदिर चार मील है। कथा प्रसिद्ध है कि एक बार शिवजी तांडव नृत्य करते हुए इतने उल्लास से भर गए कि उनकी जटा खुल गई और उसमें से गंगा की पाँच धाराएँ प्रवाहित हो उठीं। यहाँ से आगे चढ़ाई के पश्चात् सड़क तुरंत दाईं ओर घूम जाती है और अचानक अमरनाथ का मंदिर सामने दृष्टिगोचर होता है।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

पिछली मंदी से अलग

हमने 2008-09 की मंदी देखी है, जब विश्व अर्थव्यवस्था में 2.2 परसेंट की गिरावट आई थी। इस साल इसकी दोगुनी गिरावट की बात ऊपर कही जा चुकी है। बाजार सिकुड़ा हुआ है, लेकिन पश्चिमी देशों का वित्तीय ढांचा तब जिस तरह ढहा था, वैसा कुछ आज नहीं है। दुनिया आर्थिक गिरावट से ऊपर उठ सकती है और उठेगी, लेकिन कितने समय में? पिछली बार की तरह दो-तीन साल में तो हरगिज नहीं, क्योंकि अभी हर देश की नीति औरों की कीमत पर अपना हित साधने की है। ग्लोबलाइजेशन के बाद से सारे देश अपना 10 से 30 प्रतिशत उत्पादन बाहर बेचने के लिए कर रहे हैं। सवाल यह है कि ऐसा हाल कब तक रहेगा? विश्व अर्थव्यवस्था या राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था जैसी भी दिखे, कंपनियों का रुझान कैसा होगा? नौकरियाँ और तनखाहें आने वाले दिनों में कुछ बढ़ेंगी, या जो रही-सही बची हैं वे भी जाएंगी? इन सवालों का जवाब दो स्तरों पर खोजा जा सकता है। कंपनियों को पिछले कुछ महीनों से कर्ज अदायगी और सस्ते कर्जों के रूप में, साथ में छोटी-मोटी अन्य सरकारी सहायताओं के रूप में जो सपोर्ट मिला हुआ है, वह अब महीनों का नहीं, दिनों का मेहमान है। जिंदा रहने के लिए लोगों को मिलने वाले सस्ते अनाज और कुछ रुपयों की व्यवस्था भी छह महीने के लिए ही है। बिहार में वोट पड़ते ही यह चली जाएगी। ऐसे में कंपनियों के लिए और आम आदमी के लिए भी इस बार के दशहरा-दीवाली कुछ एं-वें से ही रहेंगे। इसमें कटौती हर देश, हर कंपनी की ग्रोथ को भारी नुकसान पहुंचाएगी। राजनीतिक-आर्थिक नेताओं के सामने चुनौती इस बात की है कि वे महामारी को महामंदी की शकल न लेने दें।

हमारी खासियत है दुनिया की सबसे बड़ी वैक्सीन निर्माण क्षमता, जिसका लाभ उठाने के लिए लगभग हर बड़ी वैक्सीन निर्माता कंपनी भारत सरकार से संवाद में है।

वैक्सीन की मुश्किलें

चंद्रभूषण ।।

अमेरिका में सभी राज्य सरकारों को अक्टूबर के अंत तक व्यापक कोरोना वैक्सिनेशन अभियान के लिए तैयार रहने को बोल दिया गया है। रूस, चीन और कुछ यूरोपीय देशों में भी नवंबर की किसी तारीख से बड़े पैमाने का टीकाकरण शुरू हो सकता है। भारत में कोरोना वैक्सीन को लेकर अपनी रिसर्च भी काफी आगे बढ़ गई है, पर हमारी खासियत है दुनिया की सबसे बड़ी वैक्सीन निर्माण क्षमता, जिसका लाभ उठाने के लिए लगभग हर बड़ी वैक्सीन निर्माता कंपनी भारत सरकार से संवाद में है। काफी संभावना है कि अक्टूबर के एडवॉन्स ट्रायल में जिस भी वैक्सीन के नतीजे सबसे अच्छे होंगे, वह भारत में बनने लगेगी और दीवाली (14 नवंबर 2020) तक देश में आधार-बेस्ड टीकाकरण की चर्चा जोरों पर होगी।

अलबत्ता लोगों की उम्मीदें बेकाबू न हों, इसके लिए कोरोना वैक्सीन से जुड़ी कुछ मुश्किलें गिनाना जरूरी है। पहली तो यही कि जितनी जल्दबाजी में ये वैक्सीनें लाई जा रही हैं, उसे देखते हुए इनकी सफलता का प्रतिशत 50 से 70 के बीच ही रहने की उम्मीद है। कुछ समय पहले दिल्ली में हुए एक सेरोसर्वे ने इसमें शामिल कोई एक चौथाई लोगों में कोरोना वायरस



की एंटीबॉडीज दर्ज की थीं। यानी कोई लक्षण दिखाए बगैर उन्हें यह बीमारी होकर ठीक भी हो चुकी थी। बाकी तीन चौथाई या तो संक्रमित थे या संक्रमण से बचे हुए थे। बड़े पैमाने के संक्रमणों में समय के साथ एंटीबॉडीज विकसित कर लेने वालों का प्रतिशत बढ़ता है, लिहाजा बिल्कुल संभव है कि यही सर्वे नवंबर मध्य तक पूरे देश में कराया जाए तो आधे से भी ज्यादा लोग कोरोना वायरस से सुरक्षित पाए जाएं।

ऐसे में 50 प्रतिशत सफलता वाली कोरोना वैक्सीन क्या नया कमाल दिखाएगी? अलबत्ता 70 प्रतिशत सफलता वाली वैक्सीन के नतीजे बेहतर होंगे, पर लोगों का इत्मीनान से घूमना-फिरना तब भी शायद ही हो पाएगा। एक समस्या वैक्सीन निर्माण के पैमाने की भी है, जिसकी एक अरब से ज्यादा डोज 2020 बीतने तक नहीं बनाई जा

सकती। पूरी दुनिया के लिए जरूरी आठ अरब डोज 2021 के मध्य तक ही बन पाएगी, बशर्ते कई तरह की वैक्सीनों को अंतरराष्ट्रीय मान्यता प्राप्त हो। इसके लिए जरूरी शीशियों, सिरिंजों का इंताजाम भी कोई मामूली समस्या नहीं है, फिर भी वैक्सीन के भंडारण और वितरण से जुड़ी सारी समस्याएं हल कर ली जाएं और टीकाकरण को बहुत तेजी से अंजाम दिया जाए, तब भी अभियान पूरा होने तक 2021 और शायद 2022 के भी कुछ महीने लग जाएंगे। इस दौरान, बल्कि इसके बाद भी लोगों का सामाजिक व्यवहार बीमारी के रुझानों पर निर्भर करेगा।

पश्चिमी यूरोप के कुछ देशों में, मसलन स्पेन और फ्रांस में मध्य मार्च से मई अंत तक रोजाना औसतन पांच हजार केस आए। फिर जून की शुरुआत से मध्य जुलाई तक यह औसत एक हजार पर आ गया तो मान लिया गया कि बीमारी खत्म होने की ओर है। लेकिन अगस्त शुरू होते ही मामले फिर चढ़ने शुरू हो गए और दोनों देशों में संख्या पांच से दस हजार रोजाना दर्ज की जाने लगी। ऐसा कोई उतार-चढ़ाव वैक्सिनेशन के बाद भी देखा गया तो लोगों का चाल-चलन बहुत लंबे समय के लिए बदल जाएगा। मसलन, भारत जैसे देश में लोगों के सिनेमा हॉल में बैठकर फिल्म देखने या एक-दूसरे को रगड़ते हुए बाजार घूमने या ट्रेनों में दुंसकर सफर करने की बात सपना हो जाएगी।

सूडोकू नववाला-5337				*****			
2	9	3	1	8			
3	6	2	7	9			
	7		6	2	1		
7	1						
1	3		4	7	2		
			5	4			
6	2	4		9			
5	6		9	1	8		
1		5	3	6	4		

सूडोकू नववाला-5336 का हल								
3	9	7	5	1	4	6	8	2
1	2	8	6	9	3	4	5	7
6	4	5	2	8	7	1	3	9
5	7	3	4	6	9	2	1	8
2	1	9	7	5	8	3	4	6
4	8	6	3	2	1	7	9	5
9	3	2	8	4	6	5	7	1
7	6	1	9	3	5	8	2	4
8	5	4	1	7	2	9	6	3

अपना ब्लॉग

सामाजिक व्यवहार पर ही करेगा निर्भर **मोहन।** दुनिया की इकॉनॉमिक रिकवरी काफी हद तक निकट भविष्य में लोगों के सामाजिक व्यवहार पर ही निर्भर करेगी। अभी इस बारे में सारे आकलन हवाई हैं। जून के अंत में आईएमएफ का अनुमान सन 2020 के लिए विश्व अर्थव्यवस्था में 4.6 फीसदी की गिरावट का था। अभी हर देश से आए खराब आंकड़ों के बावजूद इसे सुधार कर 4.4 फीसदी गिरावट पर ला दिया गया है। अनुमान सुधरने का कारण चीन की जीडीपी में 2.7 फीसदी वृद्धि की संभावना और अमेरिका में नौकरियों के बेहतर आंकड़े हैं। पूरी दुनिया के शेर बाजार आज भी वी शेड रिकवरी (तीखी गिरावट, फिर वैसी ही तीखी चढ़ान) की उम्मीद में चढ़े हुए हैं। यह उम्मीद पूर्वी एशिया, यानी जापान, दक्षिण कोरिया, ताइवान और छिटपुट अन्य अर्थव्यवस्थाओं में तेज उछाल की संभावना पर टिकी है, क्योंकि इस इलाके में बीमारी शुरू के दो महीनों में ही ठहर गई थी।

